

中国援外医疗队在非洲赢得赞誉——

仁心仁术架起中非友谊桥梁

中国援外医疗队派遣60周年纪念暨表彰大会不久前在北京举行。半个多世纪以来，一代代医务工作者走进非洲，用仁心仁术为当地患者提供医疗援助，助力当地提高医疗技术水平，架起了中非友谊的桥梁。

2022年6月，第19批援中非医疗队队长王宝祥及其队友抵达中非共和国首都班吉。当地安全局势动荡，医疗条件落后。“很多患者抱着最后希望来寻求帮助。”他回忆道。

曾有一名5岁的小女孩，她的眼睛因伤大面积感染，面临摘除眼球风险。王宝祥和队员们紧急商讨措施，并决定采取抗感染、保眼球的治疗方案。

手术风险大，医疗队员决心更大。队员们持续90分钟奋战在手术台上，成功处理创口，保住了女孩的眼睛。术后，他们又无偿提供抗生素辅助治疗，促进伤口恢复。

出院当天，女孩父母紧紧握住医生们的手表达感谢。

据统计，该医疗队在班吉累计完成急诊服务2万多人次，开展各类手术800余台，抢救危重症患者17例。

在赤道几内亚首都马拉博，当地民众常常被肺炎、疟疾等疾病困扰，而医护人员却面临着医疗设备紧张、药物短缺的难题。一批批中国医疗队相继奔赴赤几，为当地民众摆脱病痛提供帮助。

来自广州医科大学附属第二医院的许阳英是第32批援赤几医疗队的一名麻醉医生，与当地同行迪奥斯塔多一起进行术前麻醉。两人互相配合，应对各种紧急情况。

“有位老人准备接受手术时突然心跳骤停！”许阳英回忆道，还没等迪奥斯塔多反应过来，他已经冲上前，为患者进行心肺复苏，但心电图毫无起伏。

迪奥斯塔多记得，许阳英一次又一次弯下身施救，汗水浸湿了后背。经过近40分钟抢救后，老人终于恢复心跳。迪奥斯塔多说：“中国

医生没有放弃，他们非常专业。许阳英是我的老师。”

据第32批援赤几中国医疗队提供的数据，至2023年11月底，该队累计接诊患者约6.5万人次，参与约9600台手术，开展爱心义诊8次，举行各类交流活动与培训约70次。

在莫桑比克首都马普托，中国医疗队为当地医院提升医疗水平发挥了重要作用。

2022年10月，中国第24批援莫桑比克医疗队来到马普托中心医院时发现该院医疗水平亟待提高。“对危重病人和重大疑难手术的治疗能力不足，科室缺乏系统性学科建设，人才队伍及专业化建设也不足。”医疗队队长张浩医生回忆道。

为此，医疗队不仅要讲解疑难病例研究现状和要点，帮助树立系统性诊疗分析思维，还参与疑难重大手术实施，亲力亲为指导，规范操作流程。

他们还通过远程诊疗平台开展

智慧模拟腔镜培训项目，以图像识别、神经网络、精细感知等技术为基础，分享医疗知识与技术。

经过3个多月的培训，该院近20名医生顺利通过考核，在去年12月的首届智慧模拟腔镜培训结业典礼上获得结业证书。

马普托中心医院院长莫西尼奥·赛义德说：“中国医生为莫桑比克开创了很多第一次，第一次腔镜手术，第一次腔镜培训等。他们踏实肯干，用热情和经验守护人们的健康。”

据统计，自1963年中国向阿尔及利亚派出第一支援外医疗队以来，中国已累计向76个国家和地区派遣医疗队员3万人次，诊治患者近3亿人次，为许多国家培养医务人员10万余人。中国援外医疗队的队员们克服困顿、不辞辛劳、不负使命，为患者竖起生命屏障。

（新华社内罗毕1月4日电 记者代贺、王泽、姚金宏，参与记者：罗毓、邓敏）



1月4日，第22届中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节在净月潭国家森林公园开幕。本届瓦萨国际滑雪节共设4项赛事，来自中国、美国、瑞典、芬兰、日本等国家和地区的700余名选手参赛。图为选手在密林中进行越野滑雪。 郑智文、周德功摄影报道

18部门拟建基本公共服务标准体系

据新华社北京1月4日电（记者赵文君）记者4日从国家市场监督管理总局获悉，国家标准委等18部门近日联合印发《基本公共服务标准体系建设工作方案》。方案提出，建立基本公共服务标准体系总体框架，以标准化助力基本公共服务均等化、普惠化、便捷化。

基本公共服务是保障全体人民生活和发展基本需要、与经济社会发展水平相适应的公共服务，由政府承担保障供给数量和质量的主要责任。截至目前，中国已发布1100余项基本公共服务领域国家标准，主要集中在公共卫生、公共文化体育、残疾人服务等领域。

国家医保局：

2023年约谈药品平均降价超40%

据新华社北京1月4日电（记者彭韵佳、沐铁城）据国家医保局4日消息，2023年初以来，针对少数企业部分药品垄断控销、虚增成本等问题，国家医保局2023年全年累计约谈企业23家，涉及30个品种，约谈药品平均降价超40%。

通过持续强化药品价格常态化监管，国家医保局综合运用监测预警、函询约谈、信用评价、信息披露等手段，有效处置一批通过虚抬原料药价

格、倒逼制剂价格上涨等问题。国家医保局表示，支持医药企业通过研发创新、开展一致性评价等方式为人民群众提供高质量、有效率、可负担的医药产品，支持医药企业通过公平合理的自主定价，以补偿成本获得回报，同时也倡导医药企业诚信经营和定价，实事求是反映生产成本、销售费用和企业利润，坚决反对各种形式的虚增成本费用、套现“带金销售”行为。

甘肃平凉至庆阳铁路开工建设

本报北京1月4日电（记者严冰）记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，1月3日，甘肃平凉至庆阳铁路开工建设。

平庆铁路位于甘肃东部地区，线路全长约92公里，为国家I级双线客货共线电气化铁路，自平凉市崆峒区平凉南站引出，经平凉市崆峒区、庆阳市镇原县、庆阳市西峰区，接入银川至西安高铁庆阳站，其中平凉南

至白水段设计时速120公里，白水至庆阳段设计时速160公里。平庆铁路共设平凉南、白水、镇原、北石窟、庆阳5座车站。平庆铁路是“十四五”铁路规划重点项目。项目建成后，将成为陇东地区至甘肃兰州间的便捷客货运输通道，对完善区域路网布局、促进区域经济社会高质量发展发挥重要作用。



南昌保利大剧院是江西省在建规模最大的剧场，项目施工方利用建筑信息模型（BIM）技术，对幕墙模型进行大数据分析，优化拼装步骤。图为1月4日项目建设现场，多台作业车伸出“长臂”，辅助工人安装幕墙陶铝板。 朱海鹏摄（人民视觉）



定日聚「绿能」

近日，在甘肃省酒泉市金塔中光太阳能“10万千瓦光热+60万千瓦光伏”项目建设现场，百米吸热塔巍然耸立，万面定日镜熠熠生辉。

项目建成后，年发电量可达13.7亿千瓦时，每年可节约标准煤约48万吨。 曹红祖摄（人民视觉）

外交部发言人表示

中国将继续为全球经济增长带来正能量

据新华社北京1月4日电（记者马卓言、董雪）外交部发言人汪文斌4日表示，中国将继续成为拉动世界经济增长的重要引擎，为充满不确定性的全球经济带来确定性和正能量。

当日例行记者会上，有记者问：在刚刚过去的2023年，世界经济克服新冠疫情影响，实现缓慢复苏，中国在亚太和全球经济增长中发挥了重要作用。中方对2024年中国经济对全球经济增长有何期待？

汪文斌表示，过去一年，中国经济顶住外部压力、持续回升向好，高质量发展扎实推进。相关国际机构预测，2023年中国全年经

济增长5.2%左右，增速在全球主要经济体中保持领先，仍是全球增长的最大引擎。中国粮食生产“二十连丰”，总产量连续9年稳定在1.3万亿斤以上，再创历史新高。有媒体预测，中国2023年汽车出口量将超过日本，首次跃居世界第一。

汪文斌介绍，在刚刚过去的元旦假期，国内旅游出游1.35亿人次，按可比口径较2019年同期增长9.4%，实现国内旅游收入797.3亿元，较2019年同期增长5.6%，中国超大规模市场的内需潜能不断释放。

“事实证明，中国经济稳中向好、长期向好的基本面没有改变，国际社会看好今年中国经济的信心不断增强。”汪文斌说。

坚定支持伊朗维护国家安全稳定

据新华社北京1月4日电（记者马卓言、朱超）在4日举行的外交部例行记者会上，有记者问：1月3日晚，伊朗东南部克尔曼省先后发生爆炸并造成重大人员伤亡。事发时，当地民众正举行活动，纪念伊朗伊斯兰革命卫队指挥官苏莱曼尼遇刺身亡4周年。伊朗政府已

将爆炸事件定性为恐怖袭击并展开调查。中方对此有何评论？

“中方对伊朗东南部克尔曼省发生严重恐怖袭击事件并造成重大人员伤亡深感震惊，我们对遇难者表示深切哀悼，向伤者和遇难者家属表示诚挚慰问。”发言人汪文斌说，中方反对一切形式的恐怖主义，强烈谴责恐怖袭击行为，坚定支持伊朗维护国家安全稳定的努力。

中方愿同各方一道为推动红海紧张局势降温作出不懈努力

新华社联合国1月3日电（记者王建刚）中国常驻联合国副代表耿爽3日表示，中方愿同各方一道，继续为推动红海紧张局势降温、也门问题政治解决、加沙实现停火止战、中东地区长治久安作出不懈努力。

耿爽在安理会关于红海局势紧急公开会上表示，红海水域是重要的货物和能源运输通道，确保该水域畅通，确保过往船只安全，不仅有助于维护地区和平与稳定，也有助于维护全球供应链安全和国际贸易秩序，符合国际社会的共同利益。中方对一段时间以来在红海水域多次发生袭击和扣押商船事件表示关切，呼吁有关方面停止袭击民用船只的行为，尊重并保障各国在红海水域的航行自由。中方认为各方特别是有影响力的大国都应维护红海水域航道安全发挥建设性、负责任的作用。

耿爽说，当前，也门问题正处于关键节点。红海局势的紧张，为推进也门政治进程带来了新的挑战，给本已动荡不安的中东地区增添了新的复杂因素。中方呼吁有关各方保持冷静克制，坚持对话协商，推进政治解决，避免采取任何加剧局势紧张的行为，尽最大努力维护也门政治进程的积极态势。

耿爽强调，当前红海的紧张局势，是加沙冲突外溢影响的表现之一。尽早结束加沙实现停火止战、缓解当地人道危机，有助于防止红海局势进一步升级，防止中东其他地区也被拖入冲突与战乱之中。

（上接第一版）魏天睿表示，中国航空运输业持续恢复，正大力投资基础设施建设，包括新建机场和智慧城市等。“我们希望继续在航空航天、网络安全与数字身份、科技创新等领域为中国高质量发展贡献力量。”

德国特殊化学品公司朗盛在上海国际化工新材料创新中心建立了朗盛亚太应用开发中心，以进一步推动在中国市场的创新能力。“朗盛有幸成为中国经济发展的见证者与参与者。我们对中国经济高质量发展前景充满信心。”朗盛相关负责人罗高名表示：“未来，朗盛将继续立足中国，加强在中国的本土化战略，以创新驱动可持续未来。”

“中国经济正以自身活力为世界经济增长添动力”

2023年，中国经济增速在全球主要经济体中保持领先，预计全年对全球经济增长的贡献达到1/3，仍然是全球增长最大引擎。国际货币基金组织驻华首席代表巴奈特预测，中国经济在2024年将保持良

好增长。“中国经济增长会对世界其他地区产生积极的溢出效应。中国经济每增长1个百分点，将使其他经济体的产出水平平均提高0.3个百分点。”

“中国经济增长仍然是全球经济的亮点。”在叶菲看来，中国经济将为区域乃至全球经济复苏注入动力。“随着中国坚定不移扩大对外开放，推动经济朝着高质量发展方向不断迈进，中国在全球产业链、供应链、创新链中的影响力也将明显提升。这也为在华外资企业不断深挖市场潜力提供了机会。”

中国拥有世界最大规模的中等收入群体和超大市场规模。“中国体育产业是万亿级别的消费蓝海，拥有广阔市场空间。中国是迪卡侬最重要的市场之一。”迪卡侬相关负责人黎晓春表示，中国着力扩大内需，把恢复和扩大消费摆在优先位置，激发和释放超大规模市场的活力与潜力，坚定了迪卡侬在中国长期深耕发展的信心和决心。“随着消费持续恢复，经济回升向好，发展质量稳步提升，中国经济正以自身活力为世界经济增长添动力。”

陈玉东表示：“中国在数字化和可持续发展方面展现出巨大潜力，并为全球经济增长作出了贡献。博世对在华发展充满信心。”

“中国经济韧性强、潜力大、活力足。”肖松表示，中国加快构建新发展格局，推动高质量发展，有助于建设开放型世界经济，将为全球发展带来机遇。“高质量发展离不开企业科技创新。中国企业对技术创新的积极性和开放态度，将加速创新投入转化为更多、更高质量的创新产出，从而提升整体创新能力，进一步助力经济高质量发展。”

力拓集团首席商务官白睿明认为，2023年以来，中国经济稳步恢复，继续成为全球经济增长的重要引擎。作为世界第二大经济体，中国是全球制造业和贸易的重要支撑，为维护全球供应链产业链稳定发挥重要作用。

“中国是世界经济增长的重要贡献者。”罗高名说，预计到2030年中国化工市场将占据全球市场的一半。“这更加坚定了我们深耕中国市场的决心。我们愿与中国经济共同成长。”

“雪龙2”号到达作业海区

阿蒙森海考察有哪些关注点？

据新华社“雪龙2”号1月4日电（记者周圆）北京时间1月4日下午，执行中国第40次南极考察任务的“雪龙2”号到达作业海区——阿蒙森海。

阿蒙森海属于西南极洲边缘海，有研究者曾称，它可能比月球背面还神秘。“雪龙2”号大洋队队长陈超介绍，关于这片海域的特征数据并不多，国际上只有少数国家对该海域开展过调查研究。

近年来，阿蒙森海得到越来越多关注。“阿蒙森海是南极周边海域增暖最为显著的区域，也是环南极冰架消退最为

显著的区域之一。”陈超说。

有研究显示，目前南极洲对海平面上升的影响主要与阿蒙森海漂浮冰架融化有关。此外，在21世纪，阿蒙森海的变暖速度可能是历史记录数据的约3倍，未来总体平均变暖趋势为每世纪增温0.8至1.4摄氏度，而历史平均值为每世纪增温0.25摄氏度。

陈超认为，监测该海域水文、气象、海冰、化学、生态、地质、地球物理等基本环境信息，对分析掌握气候变化对海洋生态系统的影响以及航海等提供重要一手资料，具有

重要的科学研究价值。

2018年3月，中国第34次南极考察队首次在阿蒙森海进行海洋综合调查。“我国开展的综合调查内容涵盖了水文、气象、海冰、化学、生物、地质地貌等多学科作业。”据陈超介绍，相关调查不仅获取了一手样品数据，更是填补了该海域数据空白。

据悉，本次调查海域主要是位于南纬68度以南的海域，水深最深约为4300米，最浅约500米，开展包括水文、气象、化学、生物生态的走航和综合站位调查等内容。